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Серед основних напрямків модернізації системи освіти виокремлюється 

запровадження ефективних сучасних технологій та новітніх досягнень, зокрема, 

засобів цифрових технологій. Процес навчання у закладах загальної середньої 

освіти передбачає формування в учнів уміння досліджувати, інтегрувати знання, 

бачити та розуміти практичне застосування отриманих знань та відшуковувати 

можливості одержання нових знань. Це вимагає удосконалення усіх аспектів 

навчального процесу. Тому на сьогоднішній день важливо вміти 

використовувати засоби цифрових технологій для того, щоб зробити процес 

навчання цікавим, ефективним та корисним для учнів.  

Шкільний курс фізики передбачає вивчення теоретичного матеріалу, 

виконання лабораторних робіт, дослідницьких проєктів, розв’язування різних 

типів задач. Вивчення навчального матеріалу, особливо в умовах змішаного 

навчання, ми пропонуємо здійснювати із застосуванням цифрових технологій, а 

саме – використання інтерактивних симуляцій Phet (Physics Education 

Technology) (https://phet.colorado.edu/), Фізика Анімації / Симуляції 

(https://www.vascak.cz/physicsanimations.php?l=ua), Exploration Series 

(https://interactives.ck12.org/simulations/physics.html), JavaLab 

(https://javalab.org/en/) та інші. 

Застосування сучасних цифрових технологій передбачають можливості 

організації групової та індивідуальної форми роботи учнів на уроках фізики, а 

також самостійної роботи з навчальним матеріалом, послідовне або вибіркове 

опрацювання теоретичного матеріалу, отримання довідкової інформації тощо. 

Впровадження та використання цифрових технологій в освітньому процесі 

розширюють можливості учнів для формування системи знань, умінь і навичок, 

їх застосування у практичній діяльності, сприяють розвитку інтелектуальних 

здібностей, створюють сприятливі умови для інтенсифікації навчальної 

діяльності вчителя й учнів [1]. 

На сайті містяться загальні методичні вказівки та методичні рекомендації 

щодо використання кожної моделі. На користь використання моделей і 
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симуляцій при вивченні природничих наук свідчить не тільки висока ступінь їх 

наочності, а й те, що учні самі мають змогу впливати на хід віртуального 

експерименту, що викликає у них зацікавленість до проведення реальних 

дослідів. У даному ресурсі симуляції з фізики класифіковані за напрямами: 

«Рух», «Звук і хвилі», «Робота, енергія та потужність», «Теплові явища», 

«Квантові явища», «Світло та випромінювання», «Електрика, магніти та схеми» 

[2]. У процесі фрагментарного використання комп’ютерного моделювання на 

занятті можна їх застосовувати: під час актуалізації необхідних знань та умінь 

учням пропонувати перегляд моделей для пояснення вивчених раніше явищ та 

законів; під час надання нового матеріалу вчитель супроводжує свою розповідь 

відповідними симуляціями для більш ефективного розуміння; під час 

узагальнення та систематизації знань дані симуляції дозволяють здійснити 

оцінювання знань та умінь отриманих на занятті.  

Комп’ютерні моделі можна застосовувати на різних етапах уроку: під час 

перевірки домашнього завдання, при поясненні нового та під час закріплення 

вивченого матеріалу, як домашнє завдання, але, на нашу думку, найбільш 

доцільно їх використовувати під час індивідуальної роботи. 

Одним з вирішальних факторів ефективного використання інформаційних 

технологій у навчально-виховному процесі є знання і вміння вчителя, що 

застосовує ці технології, раціонально поєднуючи їх з традиційними. Розроблення 

та впровадження інформаційних технологій навчання ґрунтується на змінах 

навчальної діяльності учня та кардинальній модернізації діяльності вчителя 

фізики, який повинен володіти певними методичними прийомами [4]. 

У навчально-методичних розробках виділяють окремі особливості 

використання моделей в освітному процесі, а саме: 

1. Симуляція подається у вигляді анімаційної картинки, тому вчитель має 

можливість керувати процесом: зупиняти чи запускати перехід процесу; 

наприклад, невидимі фізичні величини та їх напрямки можна зробити видимими, 

є можливість повторення анімації стільки разів, скільки цього вимагатиме 

аудиторія для повного розуміння інформації.  

Доцільно запропонувати учням зробити певні припущення щодо очікуваного 

результату, обговорити їх у групах, а потім порівняти із результатом, одержаним 

за допомогою комп’ютерної моделі. Завершується така подача матеріалу 

колективним обговоренням. 

2. Використання комп’ютерних симуляцій на лабораторних заняттях дає 

можливість виконувати досліди, які неможливо виконувати з реальним 

обладнанням.  

3. Групову форму організації навчання дуже часто застосовують учителі на 

уроках природничо-математичного циклу. Така форма організації можлива, 

якщо в учнів є персональний комп’ютер або заняття проходить у комп’ютерному 

класі. Тоді, об’єднавшись у групи, кожен має можливість самостійно керувати 

комп’ютерною моделлю під керівництвом учителя, але без безпосереднього його 

втручання. Виконуючи завдання, учні мають можливість аналізувати процеси, 

які спостерігають на екрані. 
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4. Використання комп’ютерних симуляцій у вигляді індивідуальних завдань 

для закріплення вивченого матеріалу з використанням моделей у класі; перед 

вивченням нового матеріалу; для дослідницької діяльності та для самостійної 

роботи в позаурочний час [3]. 

Варто зауважити, що не можна переобтяжувати будь-який вид навчальної 

діяльності: урок, самостійну, домашню чи групову роботу комп’ютерними 

моделями. Проте, коли неможливо виконати реальну лабораторну роботу, то 

віртуальний експеримент з використанням комп’ютерного моделювання є 

незамінним. У вчителя розширюються можливості для успішної організації 

самостійної індивідуальної роботи з фізики. Зокрема, позитивний вплив на 

розвиток пізнавальних здібностей учнів має система індивідуальних завдань з 

використанням комп’ютерних моделей.  

Звичайно, що використання комп’ютерних моделей не може замінити реальні 

лабораторні роботи чи роботи фізичного практикуму, але їх використання дає 

можливість учням перевірити закони та закономірності, які вивчаються. Адже 

важливо зацікавлювати учнів, робити їхню роботу вмотивованою, осмисленою 

[5]. 

Для активізації пізнавальної діяльності учням доцільно пропонувати різні 

завдання чи складати завдання за малюнками, схемами, графіками руху. Крвм 

цього, ці завдання розділити на рівні – від простіших на знання формул та вміння 

виражати величини до найскладніших – на вміння самостійно формулювати 

завдання. Комп’ютерне моделювання є важливою складовою освітнього 

процесу.  

Використання комп’ютерного моделювання у процесі вивчення фізики 

стимулює пізнавальну, науково-пошукову діяльність здобувачів, активізує 

творчу діяльність; розширює межі розуміння фізичних явищ та процесів, що 

відбуваються в навколишньому середовищі; забезпечують формування 

інформаційно-дослідницької компетентності, дають можливість здобувачам 

освіти на вищому рівні зрозуміти природні процеси та явища. 
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